

今年1月1日起

退休人员基本养老金人均上调 3%

经党中央、国务院批准，人力资源和社会保障部、财政部近日印发《关于2024年调整退休人员基本养老金的通知》，明确从2024年1月1日起，为2023年底前已按规定

办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平，总体调整水平为2023年退休人员月人均基本养老金的3%。此次调整，继续采

取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法，定额调整体现社会公平，同一地区各类退休人员调整标准一致；挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制，使在职

时多缴费、长缴费的人员多得养老金；适当倾斜体现重点关怀，主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。

《通知》要求，各省、自治

区、直辖市要结合本地区实际，制定具体实施方案，抓紧组织实施，尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。

据人社部微信公众号

整合多方力量打造养老“幸福圈”

五华区智慧养老服务平台上线

都市时报全媒体记者 佟薇 通讯员 杨爽



工作人员介绍智慧养老服务使用步骤



老年人在“幸福食堂”用餐

本版图片 供图

点一点手机就能了解身边的养老服务，出门不到15分钟便能享受爱心老年餐食，适合老年人的活动周周不重样……五华区民政局上线智慧养老服务平台，该平台以科技为引擎，整合多方养老服务资源，提供一站式便捷服务，并策划了丰富多彩的老年活动。此外，五华区打造的“15分钟”养老服务圈，让每个老人都能享受到幸福、便捷的晚年生活。

平台分为市民版 机构版和民政版三个模版

随着科技发展，智慧养老已成为社会关注的热点。五华区综合智慧养老服务已正式上线，市民只需在微信小程序中搜索“五华颐养”，便可轻松访问该平台，享受全方位的养老服务。

平台集合“街道养老服务”“社区居家养老服务”“养老机构”“幸福食堂”“上门服务”“高龄津贴”等多项功能，老年人足不出户即可了解养老服务资讯。该平台可实现老人点单、机构接单、服务人员上单的线上模式，有效整合了养老服务资源。

在机构养老方面，平台开发了养老机构床位管理系统，将床位申请、预约、登记、服务等核心业务纳入线上平台统一管理，并实时呈现机构情况介绍和床位动态数据。

在社区养老方面，42家社区日间照料中心通过平台进行档案管理、活动管理、资讯管理、服务计划与总结等，为社区养老服务的年度评估提供了有力的数据支持。

居家养老作为该平台的重要组成部分，通过打造居家养老服务商库，整合了符合准入标准的居家养老服务商，为老年人提供了更加多样化的养老服务产品。老年人只需实名注册平台账号，便可购买所需服务。平台对养老服务产品进行全流程监管，确保服务质量，并生成电子服务档案，方便老年人随时查阅。

为进一步提升居家养老服务的安全性，五华区还配备了专属服务人员，开通24小时免费热线电话服务。有特殊困难的老人，可通过政府配备的SOS救助设备实现“一键呼叫”平台应急响应，确保老人的生活困难有人

管、实际需求有人帮、生存状况有人看。

此外，五华区还完成了2000户困难老人能力及需求评估、300户困难老人适老化改造，并通过平台服务质量流程跟踪体系，开展了300次困难老人居家上门服务，实现了特殊困难老年人探访频次的全面提升。

平台分为市民版、机构版和民政版三个模版，以满足不同用户群体的需求。

构建老年助餐服务体系 实现“幸福食堂”广泛覆盖

为解决一些老年人吃饭难的问题，五华区各街道成立了工作专班，与社区建设一体推进。“截至目前，五华区龙翔、西翥、华山、红云、丰宁、护国等10个街道的多个社区已建设‘幸福食堂’，餐厅布局、餐具配备，全部经过适老化评估。”五华区民政局相关负责人说。

一碗长者饭，温暖老人心。五华区以助餐为突破口，助力养老大民生，通过丰富运营模式、整合各方资源，打造幸福食堂老

年助餐服务品牌，实现老年助餐扩面增量、养老服务提质升级，着力构建覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务体系。

精心规划打造 “15分钟养老服务圈”

根据最新统计数据，五华区户籍人口已达114.30万人，其中60岁及以上老年人口占比15.3%，共计17.19万人。面对这一庞大的老年人口基数和快速增长的态势，五华区迅速响应，不断完善养老服务体系建设。

为实现老年人服务的便捷性，五华区精心规划并构建“15分钟养老服务圈”。目前，全区范围内已建立社区居家养老服务40个、老年活动室31个、老年幸福食堂16个，实现街道养老服务设施的全覆盖。老年人只需步行15分钟，即可抵达最近的养老服务设施，享受全方位的养老服务。

在养老服务体系建设方面，五华区共有养老机构18家，提供床位数3892张，为老年人提供了多样化的养老服务

选择。同时，五华区积极推进医养结合，有效整合医疗、养老等资源，为老年人提供便捷的医疗服务。

五华区将养老服务设施建设列为区政府重点民生工程，通过重建五华区敬老院（失能照护中心）、建设街道级综合养老服务、推进“老年幸福食堂”建设等，全面满足老年人多元化养老服务需求。

此外，五华区充分发挥街道、社区在居家养老服务中的主体作用，积极推进社区居家养老服务建设。同时，制定居家适老化改造项目和老年用品配置推荐清单，引进先进养老企业参与管理运营，为老年人提供健康理疗、娱乐活动、文化生活等多元化服务，有效提升老年人的生活质量。

五华区在养老服务体系建设方面的积极探索与取得的显著成效，为应对人口老龄化挑战提供了宝贵经验。未来，五华区将继续深化养老服务体系建设，完善“15分钟养老服务圈”，努力提升养老服务水平，让每个老年人都能享受到幸福、安康的晚年生活。